

# 关于土木工程施工现场管理优化措施探索

孙鸿运 董维康 石乾伟

(山东英才学院 山东济南 250104)

**摘要:**随着近年来我国社会和经济的迅猛发展,土木工程的开展和建设也越来越广泛,在这些大型土木工程项目的实际施工中,现场的施工管理对施工质量和整体施工进度的掌控是十分重要的,因此本文就大型土木工程中施工现场的管理存在的一些有关问题做出了详细的数据分析和具体介绍,以供相应的施工管理者参考。

**关键词:**土木工程; 现场管理; 优化措施

## 前言

在对土木工程项目施工质量管理和项目的质量风险控制期间,施工企业需要培养和建设一支高素质的人才和队伍,及时地发现其中可能存在的问题,采取有效的措施来处理和解决这些问题,优化项目的管理结构和体系,保证在实践和发展中,掌握先进的项目质量风险控制知识和技能。

## 1 土木工程施工现场管理的意义

当建设工程管理的有效性和力度得到了增强且政策措施得到了严格执行的作用下,建筑工程投资的成本也就会随之减少,故而尽可能地起到了节约成本的效果。当然,科学的现场管理在得到了实施之后,便能够有效地管控建筑材料的浪费现象,从而能够真正达到节省资源的效果。施工现场科学化的运营管理,能够有效地减少了工程事故的发生,降低了工程项目的前期投资和成本,缩短了工程项目的总体工期,有利于大大提高了企业效益、经济效益以及整个社会效益。因此,合理地、科学地管理和协调人力、物力、财力,对土木工程建设具有重要意义。

## 2 土木工程施工现场管理的问题

### 2.1 缺乏高素质人才队伍

在我国的土木工程施工中,施工企业人才队伍较为稀缺,大多数施工技术人员不具备专业知识,不可能按相关的规范和标准等方式来应用先进的技术,除了可能导致施工现场管理难度上升外,还可能造成施工现场的安全风险,降低项目的施工质量。施工现场大部分施工人员都是外来务工人员,缺少专业知识的学习,且安全意识等观念较差,也就造成了施工现场管理的复杂性。

### 2.2 缺乏土木工程管理体系和意识

施工单位没有从根本上树立起正确的现场管理理念,不能按照我国现代化土木工程建设的具体情况,设计和建立一套科学的现场管理体系。由于我国大多数土木工程项目比较繁琐,在实际的管理过程中,往往都会碰到一些很复杂的事情和困难,导致大多数工程师和技术人员在管理过程中都会受到一定的影响。因此,一些土木工程的管理者不重视自己的工作,无法充分运用先进的管理手段和方式针对其他情况进行解决和处理,甚至也不能牢固地树立安全施工的观念,导致在现场施工中出现了安全隐患,甚至可能会使其发生严重的社会经济损失等等问题。

### 2.3 我国缺少了现场监管体系

土木工程建设和施工的企业未能与当地相关的监督单位进行相互协调和合作,无法在实际施工前就制订好质量控制的方案,导致了在

实际施工过程中,出现了难以解决的影响土木工程建设和施工的质量。虽然一些对土木工程进行质量管理的工作都有着专门的人员来进行负责,但是,由于未能建立健全的监管和机制,不能够充分明确各项工作的岗位和职责,导致了质量管理的工作效率下降,无法充分发挥它们在对土木工程的施工和安全管理中的重要性。

## 3、有效优化现场监管措施的重要途径

### 3.1 树立正确的现场管理观念

我国土木工程的施工和管理单位都需要牢固地树立正确的现场管理概念,认识和了解到对施工现场充分把握的重要意义。在实际的工作中,关注各个工程的施工和建设状态,以及满足他们的建设要求,完善质量控制和管理机制,使其朝着更好的发展方向前进。首先,相关行业管理单位需要把施工和监督管理的工作纳入到重点工程项目当中,转变以前传统的施工和监督管理模式,创新自己的工作手段和方法。其次,需要牢固地树立正确的现场管理理念,大力地宣传和加强质量控制措施,做好宣传和引导工作,逐渐提高土木工程的施工质量。

### 3.2 及时完善现场监管的相关制度

工程中所需要的财力、物力和人力都会被有所补充和加强,因此监督管理制度也是亟待不断地完善。对于施工现场的一些相关监管体系就需要对以下几个部分进行了解,比如把握好各个施工单位以及各个监理部门,甚至包括设计单位在内的各个方面都对其工作内容做出及时明确,清楚地指示了相关工作人员的岗位和职责。

### 3.3 及时落实现场监督以及协调的措施

施工企业首先应该与当地的相关监督管理机构取得合作,制订一套比较完善的监督管理制度,明确各个工程的质量和管理标准,保证各个监管单位在实际的工作期间,能够及时地发现自己的工程质量事故。同时,要对建设监理人员开展思想政治和文化教育,提高他们的职业道德修养,这将更加有利于建立和完善项目监理工作的形式。

## 结语

在对土木工程的施工和质量控制期间,相关单位和部门都需要研究制订一套完善的施工和管理办法,创新其质量风险控制的机制,科学地开展设计和施工工作,提升其实际工作效果。

## 参考文献:

- [1] 邵铭东. 土木工程施工技术现场管理探究[J]. 建筑工程技术与设计, 2018, 000(019):1648.
- [2] 郝乐. 土木工程施工现场如何进行管理优化[J]. 城市建设理论研究:电子版, 2014, 000(010):1-5.